

冬日潮声，不改杭州湾南岸激情飞扬。

沉寂多年的十二塘区域掀起开发热潮，一辆辆“顶配”新能源汽车在未来工厂接续下线，游龙般的十一塘高速通车在即……宁波前湾新区这片充满生机的热土，奏响了全国一流开发区建设的“最强音”。

一年以来，前湾新区奋楫扬帆、谋划长远，走出的每一步都铿锵有力，取得的每一次突破都振奋人心。深度融入国家战略，主动厚植发展优势，前湾新区以招商引资、产业培育、平台打造、公共服务体系建设等为抓手，激荡起高质量发展的澎湃动能。根据商务部最新公布的2023年国家经开区综合发展水平考核评价结果，宁波杭州湾经济技术开发区从去年的第30位上升至今年的第27位，成为长三角经济发展速度最快的区域之一。

作为宁波杭州湾经济技术开发区产业大平台的承载，以新区揭牌两周年为契机，前湾新区将以“双一流”建设为目标，改革创新、奋勇争先，力争到2035年前后，进入全国开发区15强，共同富裕和省域现代化指标居于全省全市平均水平以上。

奋楫扬帆争进位 创新起势谱新章

前湾新区奏响全国一流开发区建设“最强音”



极氪未来工厂

创新为核
先进制造业阔步争先



极氪未来工厂

焊装车间6.5万平方米厂房里，823台机器人完成所有自动化焊装工序；冲压车间，5台全封闭压机组成一条流水线，源源不断产出汽车压铸件……走进吉利旗下的极氪未来工厂，一幕幕“工业魔术”让人目不暇接。

新能源汽车产业既是产业优化升级的必然，也是前湾新区打造世界级先进制造业基地汽车产业的方向。10月23日，前湾新区智能汽车产业平台成为浙江首个通过验收命名的“万亩千亿”新产业平台，扛起了宁波新能源汽车之城“头部阵地”的使命担当。

新能源汽车产业的阔步争先，离不开高瞻远瞩的顶层设计和产业发展的坚实地基。一方面，前湾新区提前谋划布局，以龙头企业为引领，推动传统车企全面转型和新项目招引，迅速抢占产业制高点；另一方面，前湾新区加快推动产业链、创新链、人才链、销售链深度融合，积极推动“微笑曲线”向两端延伸。

“根据《加快打造新能源汽车之城核心区三年行动方案》，前湾新区将朝着标杆品牌集聚地、硬核产业增长极、智能网联先行区三大目标奋进，力争到2025年，新能源汽车产量突破50万辆，整车及零部件产值突破2000亿元。”前湾新区经信局相关负责人说。

创新不息，发展不止。今年，投资30亿元的浙江省绿色智能汽车及零部件技术创新中心建成投用，“高精尖”平台为先进制造业发展注入新的底气。

战略性新兴产业的发展，更让先进制造业“新”中有“数”。前湾新区大力实施数字经济重点项目研发，初步培育形成集成电路、智能终端、汽车电子、软件设计、关键传感器等数字经济产业链，奥拉半导体、群芯微电子等一众尖端企业更是凭借“硬实力”出圈——

“日前，奥拉半导体向全球知名MEMS时钟振荡器品牌授权时钟芯片IP，与以往国外芯片授权IP给国内企业不同，这波反向操作，成为国内芯片界的骄傲。目前，前湾新区已引进数字经济相关项目超60个，总投资额超300亿元，为前湾新区走新型工业化道路注入澎湃动能！”前湾新区投合局相关负责人表示。

张凯凯 虞昌胜 卓松磊 文/图

项目为王
高质量发展引擎轰鸣

“拼状态、赛业绩”。冬日的前湾新区，开发建设热度不减。

前湾新区东北角，33平方公里的十二塘区域机声隆隆，这片围涂而成的土地将成为当地发展先进制造业的“主战场”；新区西侧，世界最长跨海高速铁路桥——杭州湾跨海铁路桥正抢抓工期，首个主塔墩桩基日前施工完成。

“要紧紧围绕高质量发展这个首要任务，牢牢抓住重大项目建设这个‘牛鼻子’！”一开年，前湾新区的“双一流”大会就定下了基调。

于是，机器轰鸣，挖机林立、泵车穿行的十二塘区域，展现出日新月异的变化——11月10日，总投资额10.2亿元的生命健康产业项目开工建设，将建设生物医药、医疗器械厂房，预计2025年3月竣工；11月20日，总投资额5亿元的新能源汽车用高端压铸模具材料生产及加工项目开工建设，项目达产后年产值将达7亿元……

“重大产业项目是推动经济增长的‘压舱石’。”前湾新区发改局相关负责人介绍，前湾新区坚持“以项目看发展论英雄”，扩大有效投资、优化投资结构、提高投资效益成为项目招引的重要导向。同时，前湾新区还设立重大项目服务中心，扎根开发建设“最前线”，及时协调解决企业各类问题，以“保姆式”服务让企业“少跑路、少走弯路”。

产业项目再提速，基础交通项目也加快加鞭。

目前，位于十二塘区域东北侧的前湾新区通用航空机场飞行场道工程进度过半。被列为省“千项万亿”项目的兴慈大道快速路与兴慈八路快速路正掀起浩浩汤汤的建设热潮，杭甬高速复线宁波段一期工程、十一塘高速一期项目也将迎来通车，长三角南翼交通节点正形成新的交通优势。

“重大交通项目和民生实事项目，事关百姓福祉和人民群众切身利益。因此，我们要在保证工程质量和安全的前提下，尽量把速度往上提、把工期往前赶，尽快让群众享受更多城市建设发展成果。”前湾新区重大项目服务中心负责人说，目前，新区各大重点工程建设项目均按计划有序推进，为新区完善自我发展、更好融入长三角夯实了基础。



宁波方特东方欲晓

改革赋能
激活创新创业一池春水



十二塘区域开发建设火热推进

作为长三角经济发展速度最快的区域之一，前湾新区正积极加快新旧动能转换，培育壮大产业集群。

经济发展靠项目，项目成长靠环境。在年初召开的“营造一流营商环境，建设全国一流开发区”动员大会上，前湾新区提出以营商环境为抓手，拉长新区产业优势的“长板”。会议统筹推进体制机制、全员招商、经济领域等八大改革，激活创新创业一池春水。

打好“组合拳”，提升“放管服”改革实效——新区以商事登记制度改革为主线，围绕“准入准营”一件事改革重点发力，减材料、减环节、减时限，使企业开办时间由原来的2天缩短至1小时，营业执照立等可取。

数字化改革赋能，打造“湾事易办”金名片——以“电话导办”“网上导办”提供灵活指导服务，让数据多跑路、群众少跑腿；依托网上办、掌上办、就近办等服务，实现169个事项“办事不出新区”，让群众切实感受办事创业的便利。

精准服务提能升级，多维度助企纾困解难——以主题教育为契机，设立工作专班变“坐等审批”为“主动上门”，进行专人导办、专事专办，一站式解决企业开办、变更等登记难题，精准破解企业外贸拓展、产销对接等实际难题……

优秀的营商环境，也让前湾新区成为人才集聚的新高地。今年以来，前湾新区新增市高级及以上人才168人，累计797人；引进大学生16125人，同比增长13.5%，其中，硕博1498人，同比增长20.1%。值得一提的是，新区每引进10个人，就有1个有硕士研究生及以上学历，硕博人才密度居全市第一。

“我是土生土长的宁波人，此次把项目带回家乡，也是希望能为家乡发展出一份力。”在近期举办的第三届“新药创业在前湾”项目路演和投融资洽谈会上，清辉联诺联合创始人马伟伟表示。

在这场活动中，他对前湾新区的人才政策印象深刻。“除了给予高层次人才薪酬、购房、生活等方面的通用补贴外，针对入选市级以上人才计划的人，前湾新区在市级资助的基础上给予最高1:2的配套支持，诚意满满！”马伟伟说。

文旅融合
塑造宜居宜游未来之城

今秋，风光旖旎的前湾观塘湖畔，2023全国滑雪锦标赛盛大举行。

这场国内滑雪运动的最高规格赛事，共有来自全国各地的10支职业代表队的70名运动员参加。“水上飞人”尽情旋转腾挪、劈波斩浪，不仅向现场观众展示了滑雪运动的独特魅力，更向世人展示了前湾新区这座未来之城的青春和活力。

事实上，在前湾新区，文体旅和工业经济从来不是相互排斥的。坐拥“湿地之韵、温泉之滋、乐园之特、林田之丰、新城之盛”，前湾新区早已走出了一条产城融合发展新路。

“我愿称之为文武相济、相互成就。”前湾新区管委会相关负责人介绍，当年，大众项目负责人来前湾新区考察时，杭州湾畔葳蕤的芦苇荡，就是项目落地的“加分项”之一。如今，这样的“相互成就”仍在继续——

一方面，得天独厚的文旅资源吸引了流量，也吸引着更多气质相合的人奔“甬”而来，为产业发展注入长久的活力；另一方面，东部制造业集群区域正涌现出越来越多特色工业旅游示范基地，它们也以独特的气质，成为前湾新区独具特色的风景线之一。

“从一开始，前湾新区定下的总基调就是‘三生三宜’——生产、生活、生态；宜居、宜业、宜游。今年，无论是2023全国滑雪锦标赛的盛大举行，还是宁波杭州湾滨海欢乐假期小镇的成功命名，都印证了新区发展的初心。”该负责人说，前湾新区将继续依托核心旅游资源，加快推进杭州湾省级旅游度假区建设，“前湾新区将持续抓好方特熊出没欢乐港湾、中旅海泉湾、奥特莱斯等重点项目建设，争取早日建成运营”。

按照度假区建设方案，前湾新区将不断优化旅游配套设施，提升旅游度假环境品质，营造“城市里的度假，风景中的生活”旅游度假氛围。同时，还将依托全省乃至华东地区较为罕见的温泉资源、别具特色的工业旅游资源打造地域新名片，为前湾新区的“文旅巨轮”注入全新动能。



浙江杭州湾国家湿地公园